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Al Sindaco del Comune di 

     Illustrissimo Signor Sindaco,

     con la presente provvediamo formalmente a richiederLe, a nome e per conto del Forum Italiano dei Movimenti per la Terra e il Paesaggio e delle oltre 1.000 organizzazioni attualmente ad esso aderenti, di voler provvedere con cortese urgenza all’ aggiornamento dei dati indicati nella scheda a suo tempo restituita compilata (che alleghiamo, per comodità), strumento fondamentale del “Censimento del Cemento”, iniziativa del Forum volta a fotografare il patrimonio edilizio presente all’interno dei confini degli oltre 8.000 Comuni italiani, tra i quali quello da Ella guidato.

     Come sa, la scheda è stata ideata allo scopo di offrire un metodo di lavoro che possa guidare ogni nuova futura pianificazione dello strumento urbanistico comunale e favorire una discussione basata su informazioni certe e aperta ai contributi di tutti i cittadini.

La verifica dello stato dell’arte nei Comuni che qualche anno fa avevano diligentemente provveduto alla compilazione della scheda, in particolare, sarà quanto mai utile per verificare se e in quale misura il processo di tutela del suolo e di riutilizzo degli immobili sfitti sia stato avviato o implementato.

   Inviare i risultati del censimento in formato digitale, all’indirizzo di posta elettronica: salviamoilpaesaggio.torino@gmail.com,

oppure   in formato cartaceo, al seguente indirizzo:

(inserire indirizzo postale del richiedente)
I nostri esperti sono a completa disposizione, Sua e dei tecnici e funzionari comunali, per qualsiasi ulteriore delucidazione.

RingraziandoLa anticipatamente per la Sua attenzione, porgiamo le nostre più vive cordialità restando in attesa di cortese e urgente risposta.
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